

内蒙古呼伦贝尔现极寒天气

穿两条棉裤 5分钟冻出眼泪



图①、图②均摄于内蒙古自治区呼伦贝尔市。（据《新京报》）



②

□据《北京晨报》

春节期间，内蒙古自治区呼伦贝尔市大部分时间在低温环境中，-40℃的低温持续了7天至9天，其间最低气温出现在陈巴尔虎旗，为-51.9℃，根河、海拉尔、陈巴尔虎旗、额尔古纳、鄂温克旗、牙克石、满洲里最低气温均破历史极值。2月7日，记者深入呼伦贝尔大草原腹地，来到被誉为“天堂草原”的陈巴尔虎旗，记录极寒天气下人们的生活，为读者呈现真正的“冰天雪地”。

记者体验

不是冷的感觉，是疼

陈巴尔虎旗位于内蒙古自治区呼伦贝尔市西北部，地处呼伦贝尔大草原腹地。截至2月2日晚上8时，陈巴尔虎旗气象局监测站记录的当天最低气温达到-34.3℃、最低地面温度为-36.5℃，出现在当天早上7时26分。在当地人看来，这个温度绝对已经算是回暖。

气象局工作人员介绍，1月22日至2月1日，陈巴尔虎旗的最低气温持续在-40℃以下，1月30日，出现年内最低极端气温-45.5℃，仅次于1969年出现的-47.2℃。“以前也出现过-40℃的低温，但是持续这么久的，还是头一次遇

上。”当地多位市民告诉记者。

-36.5℃有多冷？7日早上7时30分左右，记者“全副武装”出门：两条保暖棉裤，加一条抓绒防风裤；一件毛衣、一件抓绒衣，外加羽绒服；脚下是雪地棉靴，垫两层保暖鞋垫；口罩、帽子、围脖全戴上。但即使是这样，记者出门5分钟左右，脚下已感到冰冷，露在外面的睫毛上出现“露水”，眼角渗出眼泪。最明显的感觉是，普通的帽子、口罩根本没有用，寒风会透过任何一条缝隙钻到你的脸上，如同不小心被树枝划了一样，不是冷的感觉，而是疼。

一年中有8个月供暖

7日早上8时，陈巴尔虎旗路上的行人不多，车也不多。出现在记者视线内的是几位手拿铁锹清理积雪的环卫工人。67岁的赵祥宝看起来身体硬朗，他说：“上午8点到11点，下午2点到5点，我们都在工作。”说起天气，老赵摘下手套擦了擦鼻涕说：“冷，能不冷嘛。不过-40℃的日子也过了这么多年，多干活

身体暖和，道路畅通。”

外面冷，但老赵的家里一点都不冷。“24℃有了。”老赵咧嘴笑道。据了解，-40℃的极寒天气出现后，陈巴尔虎旗供热厂启动了应急预案，24小时开通热线，确保居民供暖。“这里一年中有8个月供暖，每年的9月15日到次年的5月15日都供暖。”供热厂负责人介绍。

积雪很深，拖拉机开路

7日，记者巧遇陈巴尔虎旗供电公司的抢修工人，他们接到那吉林区一处电路出现故障的报告后，正赶去抢修，记者随之前往。那吉林区距陈巴尔虎旗政府约200公里，虽然山路异常颠簸，但经验十足的司机师傅一路上却显得十分轻松。陈巴尔虎旗供电公司负责为境内近25万平方公里的地区供电，牧民的用电全靠他们。

两个多小时的山路，与其说是坐越野车，不如说是坐过山车，记者的屁股不

时从车座上弹起，头部撞到车顶。车外一片白茫茫的草原和山坡，偶尔能看见圈养的牛羊在吃草料，牧民的住处也偶尔能见，但偌大的草原上见不到一个人影。

下午5时，抢修工人在途经3处变电站后，利用排除法终于找到了故障点。由于积雪很深，抢修车不得不由一辆特殊的四轮拖拉机开路，实在过不去的地儿，拖拉机用绳索拽着抢修车前行。白茫茫的草原上，依稀能见的只有车印，而这车印给牧民送去了温暖。

截至2月6日，罕见低温天气已造成呼伦贝尔市4万余人受灾，但未出现人员伤亡。据介绍，低温天气导致呼伦贝尔市的150余头（只）牛、马等大牲畜和1500余只羊死亡，冻裂房屋8000余户2.4万余间，灾害造成直接经济损失和房屋维修费1300余万元。

延伸阅读

4万人受灾 没有人伤亡

□新华社记者 王春燕 于嘉

内蒙古自治区呼伦贝尔市最近遭遇持续极寒天气，引起社会广泛关注。据来自内蒙古民政部门的消息，持续极寒天气对呼伦贝尔地区人们的生活、牧业生产和交通造成不利影响，但目前没有人员伤亡的情况。

专家详解

【解读一】这个冬天为何冷？

对于1月下旬以来出现的极寒天气，7日，国家气候中心副总工程师张培群分析说，由两个原因导致。一是今冬西伯利亚高压持续偏强，去年12月以来，我国明显感觉不像往常那么暖，比较冷。张培群说，西伯利亚高压是北半球特别是欧亚地区控制冷空气的主要系统，如果偏强就意味着这个冬天比较冷。

二是北极大气环流的明显变化。从1

月20日左右开始，北极涛动（科技名词，对北极及其邻近地区大气运动状态的描述）从正位相转向负位相，出现明显转折，也就意味着1月中旬的极地的冷空气开始向南扩散。扩散路径有两条，一个是在欧洲中部地区向南，另外一个是沿着亚洲东部地区扩散。在此之前北极涛动是正位相，欧洲维持了数月偏暖的情况。



受近日寒潮大风天气影响，潍坊港海区冰情加剧，已影响到航行安全，潍坊海事部门2月8日宣布港口暂时禁航。
(新华社发)

【解读二】与全球变暖矛盾？

“这个冬天您家暖气烧得不热，您别觉得就是冷冬了。”这只是一个比喻，意思是，看待气候要把视角放广。尽管极端低温天气近期频袭欧亚，致欧洲260人死亡，但张培群仍指出，全球变暖应该是一个不争的事实，“全球变暖并不意味着，就不会在某一阶段比如冬季某段时间或局部地区出现偏冷状况”。

近期的极寒现象令人们开始怀疑全球变暖说，对此，张培群说，全球变暖具有全

球性、长期趋势性。目前，气象学者所说的全球变暖指的是20世纪以来近百年的情况，尤其是20世纪七八十年代以来，变暖速度不断加快。据统计，最近30年全球大概每10年变暖0.2℃左右。

张培群说，2006年以来，基本每个月1月份都出现了阶段性低温，有时候12月份也有。像2010年年初就出现过“千年极寒”的说法，我国在2008年出现了一个月左右的低温雨雪冰冻天气。